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СУПРОВОДЖУЮЧІ РЕЧІ СЛОВ’ЯНСЬКИХ ПОХОВАНЬ 
VI-IX ст. У КАРПАТСЬКОМУ БАСЕЙНІ
ПЕНЯКП.С. (Ужгород)

Слов’янські поховання VI-IX ст. в Карпат
ському басейні з тілопальним і тілопокладаль- 
ним ритуалом, як правило, супроводжувалися 
жертовними речами. Язичницький звичай кла
сти речі, які належали покійнику або використо
вувалися при житті, трактується по-різному. 
Пояснюють, наприклад, це вірою в загробне 
життя, аналогічне земному. Покійника ніби зби
рали в дорогу, відправляючи з ним найнеоб- 
хідніші речі. Приклади псування речей свідчать 
про той страх, який володів живими перед мерт
вими. Ш кідливий вплив, в уяві багатьох на
родів, походив не тільки від покійника, але і від 
речей, якими він користувався при житті. Зви
чай ламати, спалювати, викидати речі, які на
лежали покійнику, був розповсюдженим явищем, 
пережитки цього дійства зустрічаються і зараз.

Тілопальні слов’янські поховання бідні на 
жертовні і супроводжуючі речі. Основну причи
ну слід шукати в самому ритуалі, який не перед
бачав дарування небіжчику речей, а якщо такі 
предмети і клались, то внаслідок спустошливої 
дії вогню багато речей горіло або втрачало свій 
первісний вигляд. Більш багатими по асорти
менту і кількості супроводжуючих речей є мо
гильники з тілопокладанням. З плином часу в 
розташуванні і асортименті супроводжуючих 
предметів у давніх слов’ян виробилась регла
ментована і стійка система, яка оформилась в 
традиції. Ця система, ставши складовою части
ною поховального ритуалу, перетворилась в 
обов’язкову деталь поховального церемоніалу.

Я. Костржевський, вивчаючи супроводжую
чи речі на слов’янських могильниках Польщі, 
прийшов висновку, що їх, в залежності від ха
рактеру призначення при житті і загробному 
світі, можна розділити на дві групи: а) на речі, 
якими небіжчик часто користувався при житті; 
б) речі, які мали ритуальний характер для заг
робного життя, а саме: керамічний посуд, зброя, 
продукти харчування (м’ясо, питво) [1].

За структурою поховального інвентарю по
ховання можна класифікувати по статевій озна
ці похованих. Поховання з пряслами, голками, 
прикрасами, поясами являються жіночими; похо
вання з фібулами, бритвами, зброєю і, можливо, 
безінвентарні, потрібно віднести до чоловічих.

Хоч у тілопальних похованнях речей мало, 
але вони все ж трапляються в безкурганних і 
курганних похован нях . П ід час розкоп ок
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могильника в Червеневі Мукачівського району 
в 1932 і 1938 роках було виявлено залізні ножі, 
бронзові пряжки [2]. В кургані № 3 (розкопки 
1964 р.) знайдено два залізні ножі з прямою 
спинкою. Недіагностичні залізні предмети за
свідчено в інших розкопаних курганах [3].

Наконечник спису, який подібно до ножа, 
сокири, стріли був традиційною слов’янською 
зброєю, знайдений в тілопальному похованні на 
могильнику в Девінськей Новей Всі [4]. Залізні 
ножі в тілопальних похованнях зафіксовано в 
Девінськей Новей Всі і Вічапох-Опатовцях [5]. 
На Краловсько-Холмецькому курганному мо
гильнику з трупоспаленням виявлено залізні 
ножі, пряжки, срібні підвіски (кургани №№ 1,2, 
З, 4). На могильнику в Топольовці в кургані 
№ 1 -  залізний ніж [6].

Поховання з тілоспаленням (урнові, ямкові, 
на давньому горизонті), окрім вище згаданих 
предметів, супроводжували фрагменти від на
вмисно розбитих посудин. Розбиті посудини 
або їх фрагменти супроводжували тілопальні 
поховання, останки від яких розміщались на 
давній поверхні, купці чи ямці.

Поховання з тілопокладанням більш багаті 
на супроводжуючі жертовні речі. Серед однома
нітних і порівняно бідних за асортиментом ре
чей, зустрічаються окремі багаті поховання,які 
ймовірно, належали заможному або панівному 
прошарку населення. До таких поховань нале
жали дружинні могили і могили знатних.

На основі археологічних даних, здобутих на 
давньослов”янських могильниках Карпатсько
го басейну, можемо говорити про асортимент 
супроводжуючих і жертовних речей, який на
лічує понад ЗО назв. їх можна розподілити в 
залежності від призначення на кілька груп: 
1) знаряддя праці; 2) зброя; 3) кінське споряд
ження; 4) прикраси; 5) побутові речі; 6) сим
волічні речі; 7) харчові продукти.

Знаряддя праці. Знаряддя праці, які засвід
чені в похованнях, можна поділити на земле
робські (серпи, коси, сокири, зернотерки),рем
існичі (нож і, ко вад л а , молотки, свердла, 
стамески), знаряддя домаш нього промислу 
(шила, прясла, ножиці тощо).

Серпи в похованнях являються рідкими зна
хідками. Серед певної частини дослідників 
побутує думка, що серп був не тільки знаряд
дям, але також і зброєю. Угорський вчений
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Д. Ласло вважас, що авари і угри клали в могилу 
серп як символ землеробства і войовничості [7]. 
Російський археолог Ь. Рибаков висловив дум
ку, що серп був обов’язковим атрибутом дру
жинника -  це атрибут зброї і знаряддя . В жіно
чих похованнях серп висту пас насамперед в 
якості жіночого знаряддя (8).

Знахідки серпів найчастіше зустрічаються в 
похованнях на слов’яно-аварських могильни
ках. Два серпи відкрито в Штурові, по одному 
серпу -  в Скаліці, Велкем Гробе, Височанех на 
Дії [9]. Найбільше серпів -  5 екземплярів вияв
лено в Загорській Бистриці, 4 -  в Девінськей 
Новей Всі, 3 -  Нових Замкох [10]. У Кестхей- 
Фенекпусті (Угорщина) серп знайдено у двох 
чоловічих похованнях, але засвідчено також, 
що він супроводжував жіноче поховання [11].

В Ужгороді на Радванці під час випадкової 
знахідки поховання з тілопокладанням на ногах 
небіжчика лежали дві половинки жорна [12].

Ніж як супроводжуючий предмет дарували 
померлим чоловікам, жінкам, дітям. В залеж
ності від розмірів і призначення він міг викону
вати різні функції. Функцію зброї виконували 
ножі-кинджали. Ножі господарського призна
чення були малими за розміром. На Скаліцько- 
му могильнику майже кожний дружинник мав 
залізний ніж. По два ножі зафіксовано в бага
тих жіночих похованнях. Інколи ножі супровод
жують дитячі поховання. Деякі ножі поміща
лись в дерев’яному або шкіряному футлярі [13]. 
В Нових Замкох ножі супроводжували чоловічі, 
жіночі і дитячі поховання, в яких розкопано 173 
малих і великих ножів [14]. Майже в кожній 
могилі ножі знайдено на могильнику в Штурові 
(130 примірників) [15]. Ножі відкрито також на 
тілопальних могильниках в Червеневі, Кралов- 
ському Холмці, Топольовці та ін.

Сокири. Особливу групу знарядь, які досить 
часто супроводжували покійника, становили 
сокири. Частина з них, подібно до ножів, вико
ристовувались як знаряддя праці і зброя. В за
лежності від форми робочої частини, сокири 
поділяються на сокири з вузьким і широким 
лезом. Дослідники вважають, що сокири з вузь
ким лезом вживалися як зброя, а сокири з ши
роким лезом виконували функції деревооброб
них знарядь. Але в разі потреби функції сокир 
могли змінюватись. На території Словаччини 
знайдено найбільш е “сокир з б о р о д о ю ” 
(bradace) з вузьким робочим лезом. На могиль
нику в Загорській Бистриці сокири супроводжу
вали п’ять небіжчиків [16]. На могильниках в 
Девінськей Новей Всі знайдено 9 примірників, 
в Голіарех 7, в Штурові - 4, Скаліці -  10, Бар- 
чі 2. По одній сокири виявлено в Нових Зам
кох і Всехсватих [17].
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І Іа цих же могильниках в окремих похован
нях зафіксовано поодинокі залізні знаряддя, 
такі як: ножиці, ковадло, молоз. свердло, шила, 
рибальські гачки. Залізні ножиці, свердло, ко
вадло, молот, гачок, наприклад, знаходились на 
могильнику в Загорській Бистриці. Шило, пін
цет, голки -  на могильнику в Нових Замкох [18].

Пряслиця. До знарядь праці домашнього 
промислу належать глиняні пряслиця. Вони вва
жаються характерним атрибутом жіночих похо
вань. На слов’янських могильниках Карпатсь
кої улоговини знаходять прясла різних типів: 
округлі, конічні, біконічні -  вони нічим не від
різняються від тих, які археологи виявляють на 
поселеннях. Пряслиця засвідчено в Голіарех -  
52 екземпляри, 22 -  Девінскей Новей Всі, Прші -  
19, Загорскей Бистриці -  5. Одне пряслице знай
дене на курганному тілопальному могильнику 
в Краловскем Холмці [19].

Зброя і предмети кінського спорядження. 
Знахідки зброї зустрічаються як в тілопальних, 
так і тілопокладальних могильниках. Зброї, як 
правило, мало в похованнях. Вона розташова
на в певному порядку і завжди лежить так, щоб 
небіжчик в разі “потреби” міг звично за неї взя
тися. Меч клався з лівого або правого боку не
біжчика. Наконечники списів, стріли повернуті 
вістрям вверх, сокира -  лезом вниз. На могиль
нику в Загорскей Бистриці із 262 досліджених 
поховань в 16 знаходилася зброя. Рубаюча  
зброя (мечі, шаблі) зафіксована в похованнях 
№ 16, 49, 221, стріли в семи похованнях, в п’яти 
похованнях -  бойові і господарчі сокири. В од
ному похованні виявлено шпору. Авари і інші 
кочівники не використовували шпор, в той же 
час шпори на заході входили в обов’язкове спо
рядження воїна-кіннотника. Одне стремено 
знайдено в порушеному похованні №236, части
на вудила в похованні №83 [20].

Зброю зафіксовано на бірітуальному мо
гильнику в Скаліці. Двосічний меч каролінгсь- 
кого типу виявлено в кургані № 22. Тут же зна
ходились ніж, відро, прикраси. Наконечник 
спису на могильнику засвідчено в одном)’ екзем
плярі, стріли -  в двох. Спорядження кіннотни
ка представлене шпорами, пряжками від шпор, 
стременами [21].

М ало зброї розкопано на могильник) в 
Нових Замкох. Звідси відомо тільки гри стріли, 
один наконечник спису і одну сокир). В тих 
похованнях, де лежав воїн з конем, відкрито 
спорядження воїна і коня: стремена, вудила, 
металічні частини ременю, фалерп-бляхп [22].

На слов’янсько-аварському могильник) в 
Штурові зафіксовано шість наконечників спис), 
дев’ять стремен, п’ять вудил. Зброю виявлено 1 
на могильник) в Девінськей Новей Всі: дві
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шаблі, меч, дев’ять сокир, наконечники списів і 
стріл, шпори, стремена, вудила. Поховання зі 
зброєю знаходились на могильниках в Голіарех, 
Бернолакові, Жітавскей Тоні, Прші, Всехсватих
[23].

Побутові речі. Досить часто небіжчику кла
ли в могилу побутові речі. Серед них керамічні 
вироби (горщики, миски, кухлі), відра, ножиці, 
кресала, голки, шила, цвяхи тощо. Як засвідче
но археологічними дослідженнями, найбільш 
численними предметами, що супроводжували 
небіжчика, були керамічні вироби. Звичай кла
сти в могилу керамічні вироби у слов’ян досить 
поширений і має свої традиції. Найчастіше як 
ритуальна посудина вживався горщик, кухоль, 
рідше миска. Основне призначення горщика -  
урна, в яку складали залишки кремації. Але гор
щик мав і ритуально-практичне призначення. 
В нього клали їжу, перш за все м’ясо, крім того, 
він повинен був служити небіжчику в загроб
ному житті. Горщик, що супроводжував покій
ного, як правило, нічим не відрізнявся від вжи
ваного кухонного горщика, хоч засвідчені 
випадки виготовлення спеціальних ритуальних 
посудин. Словацький дослідник Б. Хроповсь- 
кий на могильнику IX ст. у Великому Гробі від
крив велику посудину-горщик, заввишки 32 см, 
яку, як він вважає, спеціально виготовили для 
поховання. Посудина повністю відрізнялась від 
тих, які в той час вживалися на поселеннях [24]. 
Уламки від великих ритуальних посудин засві
дчено на могильнику в Нітрі на Лупці (IX ст.) 
[25]. Простий кухонний і столовий посуд -  це 
звичайні супроводжуючі речі майже на всіх мо
гильниках Словаччини і Закарпаття. Тому не
має потреби на всіх зупинятись. Але для прикла
ду наведемо кілька з них.

Значна кількість посудин зафіксована на 
могильнику в Загорскей Бистриці, де у 262 похо
ваннях було 123 посудини. У восьми похованнях 
горщики служили урнами, в інших -  супровод
жуючим інвентарем поховань з тілопокладан- 
ням [26]. На могильнику з тілопокладанням в 
Гранічней при Горнаде (Східна Словаччина) в 
164 похованнях, які вдалось дослідити, знайде
но 75 посудин, серед яких посудини ліпного і 
гончарного виробництва. Більша частина з них 
орнаментована хвилястими і горизонтальними 
лініями [27]. На могильнику в Новех Замкох 
кераміку (горщики, миски, кухлі), виявлено в 
375 похованнях, в тому числі і в 22 похованнях 
було по дві посудини. На могильнику в ІІІтурові 
небіжчиків супроводжували 146 посудин. 
Горщики, які слугували урнами і супроводжую
чими предметами, засвідчено на бірітуальних 
могильниках в Скаліці -  27 примірників, Девін- 
ськей Новей Всі -  311 примірників [28].
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Наведені приклади свідчать про те, шо по
суд в похованнях був однією з характерних де
талей поховального ритуалу слов’янської о на
селення Тисо-Дунайського басейну. У його 
розміщенні є певні закономірності. Найчастіше 
посудини ставились біля ніг небіжчика, але зу
стрічаються випадки, коли вони розміщались і 
у інших частин тіла. Як правило, кожне похо
вання супроводжувалось однією посудиною, 
але в деяких могилах небіжчика супроводжують 
дві-три посудини. По два горщики в кількох 
похованнях засвідчено на першому і другому 
могильнику у Виноградах на Девіне. Па могиль
нику IX ст. в Нітрі на Лупці зафіксовано по дві- 
три посудини в похованнях з трупопокладен- 
ням. Воїн, похований в ямі під курганним 
насипом на могильнику VIII-IX ст. у Великих 
Гостіях, мав три горщики [29].

Цікавим є спостереження, яке дає відповідь 
на питання, кому з небіжчиків дарували посуд. 
Нааваро-слов’янському могильнику в Бернола
кові переважну більшість посудин засвідчено в 
диз'ячих похованнях. На могильнику аварсько
го часу у Всехсватих кераміка виявлена тільки 
в дитячих похованнях з тілоспаленням і тіло
покладанням [ЗО].

Археологічні дослідження говорять, що роз
міщення посудин поруч з небіжчиками не зав
жди було правилом. Інколи їх знаходять біля 
поховань. Такі випадки встановлені на могиль
нику VII- VIII ст. в Девінськей Новей Всі, Де- 
вінськем Єзере, Бернолакові [31]. Посуд поза по
хованням виявлено на могильнику в Орослані 
в Угорщині. Дослідниця А.Шош схильна пов'я
зувати цю деталь з появою слов’ян на Серед
ньому Дунаї [32]

До речей, які часто супроводжували небіж
чика в загробному житті, відносяться дерев'я
не відро з залізною оковкою. Подібно до гор
щиків і мисок, у відрах могла знаходитись 
рідина і варені страви. На думку відомого росій
ського археолога Б.О.Рыбакова, у відрах покій
нику дарували медовий напій (медос), пиво і 
вино [33]. Щодо появи відер у слов'янському 
поховальному ритуалі існують різні думки. 
Я.Ейснер вважав, що він був характерним для 
римлян, з якими слов’яни вперше зустрілись в 
Сілезії. Г.Фехер, навпаки, дарування відра зара
ховує до характерної деталі слов'янського по
ховального обряду [34]. Дослідженнями вста
новлено, що відра, як супроводжуючим  
предмет, з'являються в слов’янських похован
нях Карпатського басейну в YU-Y111 ст. і зника
ють в XII ст. В деяких місцевостях (наприклад. За
хідна Словаччина), відра в похованнях стали 
традиційними супроводжуючими небіжчика ре
чами.
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Ритуальні (символічні) речі. В окремих ви
падках в похованнях відкрито речі, які, очевид
но, мали символічний характер. Такими реча
ми були дзвіночки-бубенчики, цвяхи, молочні 
зуби тощо. На думку Л.Нідерле, батьки давали 
носити дзвіночки-бубенчики дітям на щастя, а 
після смерті вони слугували для охорони від 
злих духів [35]. Дзвіночки-бубенчики знайдено 
на могильнику в Скаліці в дитячому похованні, 
а також в дитячих похованнях на могильнику у 
Виноградех на Девіне [36].

Ритуальне навантаження, на думку дослід
ників, ніс шматок заліза. Ці функції інколи вико
нував залізний цвях. На жаль, під час археоло
гічних розкопок не завжди можна встановити, 
чи знайдені цвяхи походять з домовин, чи явля
ються жертовними речами. Такий випадок 
засвідчено у могильнику в Бешеневі у Туран. 
В Залаварі, як вважає дослідниця А.Шош, цвя
хи в поховання клались з ритуальною метою. 
Залізні уламки в похованнях виявила словаць
ка дослідниця Л.Красковська на могильнику в 
Бешеневі [37]. Ритуальні мотиви слід шукати в 
даруванні молочних зубів померлим. Зуби заф
іксовано в дитячому похованні в Девінськей 
Новей Всі, на синхронному могильнику в м. Улло 
(Угорщина), в одній з могил IX ст. в Кестхей-
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Фенекпусті, в жіночому похованні на могильни
ку в Скаліці [38].

Продукти харчування. Віра в загробне жит
тя спонукала живих дарувати померлим їжу, в 
першу чергу, м’ясо. В похованнях розглядува
ного періоду зустрічаємось з м’ясом вівці, кози, 
коня, курки, рідше, свині, оленя. На могильни
ку в Скаліці в похованні дружинника розкопа
но кістяк вівці [39]. Кістяк свині лежав біля не
біжчика в Залаварі. На аварсько-слов’янському 
могильнику в Барчі засвідчено кістки кози, 
коня, вівці. На могильнику в Девінськей Новей 
Всі знайдено кістки курки в могилі дружинни
ка і жінки, а також в тих похованнях, де тіло 
небіжчика поховано в сидячому положенні [40]. 
Куряче м’ясо знаходилось у жіночих похован
нях на могильнику в м. Уллов. На деяких мо
гильниках померлим клали курячі яйця. Як вва
жав Я.Ейснер, дарувати в могилу мальовані 
яйця було характерним для аварської етнічної 
спільноти [41].

Таким чином, вище ми розглянули деякі 
супроводжуючі і ритуальні речі на слов’янських 
могильниках VI-IX ст. Тисо-Дунайського басей
ну. Дарування речей свідчить про те, що воно 
входило в деталі складного ритуалу поховання 
і було пов’язано з анімістичними віруваннями.
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SUMMARY
THINGS THAT ACCOMPANY SLAVIC BURIALS OF THE VI-IX CENTURIES IN THE CARPATHI AN BASIN 

Penyak P.S. (Uzhhorod)

The article deals with the equipment that accompanied Slavic burials of the VI-IX centuries with the burning 
of corpse and burying of it. On the basis of archeological facts which were received from the Slavic graves of the 
Carpathian basin we can speak of a number of such things that comprise nearly 30 names. They could be devided 
into several groups according to their application; 1) equipment; 2) weapon; 3) decoration; 4) everyday things; 
5) symbolic things; 6) food products.

РЕЗЮМЕ
СОПРОВОЖДАЮЩ ИЙ ИНВЕНТАРЬ СЛАВЯНСКИХ ПОГРЕБЕНИЙ VI- ІХвв. В КАРПАТСКОМ  

БАССЕЙНЕ

Пеняк П.С. (Ужгород)

В статье рассматривается сопровождающий инвентарь славянских погребений YT-IX вв. с трупосож- 
жением и трупоположением. На основе археологических данных, полученных на славянских могильни
ках Карпатского бассейна, можна утверждать об ассортименте сопроводительных вещей, который на
считывает более 30 названий. Его можна разделить на несколько групп; 1) орудия труда; 2) ор\жие; 
3) украшения; 4) бытовые вещи; 5) символические предметы; 6) пищевые продукты.
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